



## 关注消防 生命至上

明新小学 侯颖妍 指导老师 苏青英

人的生命只有一次,当你来到这个世界上的时候,你已经开始了一趟没有回头重来的旅程,生命对于每一个人而言都是宝贵的。

“119”这个数字让我想起浓烟、毒气、熊熊烈火和萦绕耳边的尖叫、哭泣……也让我想起了毅然决然奔向火海的那抹坚定的身影,他们就是——可敬的消防员战士!

今天,作为海丝商报的一名小记者,我跟着带队老师来到了南安市梅山消防中队与消防员零距离接触。我们开始认识消防车和救灾工具。在小范围安全的火灾现场,消防员向我们介绍了多种灭火方式:用多功能水枪,它既能远距离直喷明火,也可以用喷雾模式大范围降温且净化空气中的烟雾,无须换枪;泡沫灭火剂是扑救可燃易燃液体的有效灭火剂,它主要是在液体表面生成凝聚的泡沫漂浮层,起窒息和冷却作用……我们边听边发出赞叹:消防员叔叔真厉害,要掌握这么多灭火知识!

接着我们认识了消防战士的制服,分为两种颜色。黑色是灭火服,在灭火时穿的,可以防高温;橙色是抢险服,是用来抗洪救灾的。消防战士还破例带我们去看他们的宿舍。哇,惊得我下巴都快掉了!竟然有房间可以那么整齐!被子叠得比豆腐还平整,帽子整齐地放在被子前头,衣服都装在衣袋里,平整地挂在衣柜里……战士们平时是多么严格要求自己呀!

最后,我们进入了与消防中队班长面对面问答阶段,我知道了11月9日是中国消防宣传日,其中有个问答环节让我印象深刻。我们问消防战士:“你们为什么而战?”消防中队长毫

# 走进消防 防火安全心中记

为了提高小记者的消防意识,近日,国专小学、蓝园小学、明新小学的60多名小记者在老师的带领下,来到了梅山消防中队参观采访。

这次活动,让小记者们受益良多,不仅了解了消防知识,也感受到消防员的伟大,他们用生命保护我们的家园,他们是我们的英雄!

黄小红 文/图



▲这个水管喷射口可是有讲究的哦!  
◀小记者采访消防员叔叔。

不犹豫的说出了:“为人民而战。”听到这,我的心跳加快,泪水在眼眶里徘徊,我们现在国家昌盛,是消防战士在我们身后支撑起一座强大的人墙,为我们遮风挡雨,为我们奋战!我向你们敬礼!

## 珍惜生命 从我做起

国专中心小学 黄伟轩

今天,我们海丝商报小记者怀着兴奋的心情来到消防中队,参观学习。我一进门就看到了高大上的消防大楼,还有红色的消防车和强壮的消防员叔叔。

紧接着我们的队伍被分成了四列,来到了第一个环节:消防叔叔给我们介绍了各种各样的工具。有四把补蛇器,三把是补小蛇的,一把大的是抓蟒蛇。还有灭火器,如果指针在红色和黄色之间的是可以用的,但在绿色的位置就不能用了。

爬上后面的小山,我们到了第二个环节。这时来了三位消防员叔叔给我们做示范,还轮流帮我们穿上消防衣服和鞋子,戴上消防帽子和手套。

整装待发时消防叔叔问我们:“是不是很重?”我们异口同声地说:“是!”然后我们拿着灭火器轮流冲上去“唰”地一下把火灭了。

我们下山来到了篮球场,同时也进入最后一个环节。“有没有女消防员?”这时有个小记者提问,“当然有了!”消防员叔叔回答。“如果在森林灭火要怎么办?”这时我也提了个问题,消防员叔叔说:“如果风是往我们这边吹的话,我们就要绕到后面灭火。”

经过这次参观,我受益匪浅。懂得了消防员这份工作既艰辛又伟大!他们为人民服务,舍己为人,敢于上刀山,下火海!我们更应该珍惜生命,从我做起,加强消防安全意识!

## 参观消防

明新小学 侯诗玉

今天我们小记者来到梅山消防中队,学习有关消防安全的知识。

首先映入眼帘的便是消防车,还有消防员哥哥,接下来由一位消防员为我们介绍消防器材,比如水袋、多功能水枪、直流水枪、空

气泡沫枪、扳手、移动式消防水炮、消防斧等。在介绍的过程中,我们还有幸坐了消防车,了解到消防车最多坐四个人,最少坐两个人。而且我们还见到消防员的衣服,有两套衣服,第一套的主要作用是处理火灾,防高温,第二套的主要作用是处理交通事故救援用的。

参观完这些后,我们来到了消防员的宿舍,他们的宿舍非常干净,整理得非常整齐,普通人可做不到这样的效果呢!然后我们来到了他们的休闲娱乐室,有台球、乒乓球和羽毛球,他们闲暇之余就来这里打球。

最后我们在操场上观看了消防演习,然后问他们一些有趣的问题,比如发生火灾,该怎么办?作息可以自己安排吗?你们为什么而战等。

通过这次学习,我觉得我们应该把易燃易爆品放在安全的地方,最好不要放在火源旁边。还有不要在森林使用火源,否则容易引起森林火灾,让动物们无家可归。最后希望同学们少接近火源,火虽然能给我们带来幸福,但也能给我们带来灾难!

# 认毒品、学家风、缅烈士 小记者在行动



当书本的知识,遇上眼前的世界,当生涩的名词,邂逅亲身的体验,学校所授、课堂所教,才会真正转化为自己的经验和智慧。近日,40名小记者走进诗山鳌峰村和红旗村,认毒品、学家风、缅烈士。

陈丽红 文/图

## 读万卷书行万里路

码头中心小学 吴仕贤  
指导老师 陈铭珠

今天,风和日丽,天气晴朗。我们坐校车来到了诗山毒品预防教育展厅,我知道了毒品有很多种,如:开心水、摇头丸,我们知道我们一定要珍爱我们的生命,远离毒品,不法分子正伺机用毒品危害我们的生命。我们来到了养老院,在墙上看到了许多关于家风家训的内容。接着,我们参观李刚纪念馆。我们知道了李刚从小就勤奋好学,牺牲的时候才27岁。看着李刚的英勇事迹,不由得潸然泪下。

## 参观有感

码头中心小学 刘雨桐  
指导老师 叶玉蓉

今天在领队老师的带领下,我们来到了风景秀丽的诗山镇。首先参观



合影。

了解了鳌峰毒品预防教育展厅,感受远离毒品,珍惜生命的重要性。看到毒品的危害,心灵受到深深的触动,我们应该更广泛地宣传毒品对我们的危害,要自觉抵制毒品侵袭。

接着参观了红旗村革命烈士李刚纪念馆。他在战斗中因为疾病冻饿,牺牲时年仅27岁。我们一边认真听老师的介绍,一边瞻仰李刚同志革命事迹,致敬革命烈士。我们要学习他热爱祖国、勤奋学习、不畏艰苦的精神。我们要努力学习,用智慧和劳动创造更加美好的明天。

这一天结束了,在回去的路上我还回味着今天的收获。

## 李刚纪念馆

码头中心小学 刘钊昕  
指导老师 叶玉蓉

今天下午,我们小记者来到了李刚纪念馆。

我们先来到一楼,前面有一尊栩栩如生的雕像,那正是李刚。向左看,有一块板,上面介绍了李刚的生平事迹。

二楼的内容主要讲的都是李刚作戰的故事,但最让我感动的是“不幸口吐白沫,昏倒在地,溘然牺牲,时年仅27岁。”看到这儿,我的心头有一朵乌云,但李刚,还一直鼓励大家:“只要心

中时时记起党,就不会迷失方向!”

李刚烈士,您是我们学习的榜样,我们敬佩您!

## 新时代的好少年

码头中心小学 刘芷棠  
指导老师 蔡艳艳

在一个凉爽的星期六,记者老师带领我们来到诗山镇参观。

我们先来到诗山镇鳌峰村毒品预防教育展厅参观。我看完暗暗心惊,毒品的类型多种多样,有杜冷丁、曲马多、开心水……人一旦吸了毒,脑袋就不受控制,非常可怕。

接着来到幸福养老院。养老院的风

景怡人,是适合老人聚会、休息的地方。

最后,我们去诗山红旗村李刚纪念馆,学习李刚的革命精神。李刚,原名李敬文。1914年1月11日出生,17岁参加革命,由于从小学习好,他经常带领红军打敌人。才27岁,就在一次任务中牺牲了。牺牲前还告诉军队的人:只要心中有党,就不会迷失方向。这勇敢忠贞的精神,叫人敬佩。

今天,我学到了许多的知识,知道了毒品的危害,明白了孝道精神,体会了革命先辈爱国爱民的精神,所以我立志要争做一个新时代的好少年。



参观诗山鳌峰毒品预防教育展厅



小记者边参观边记录。

## □小记者优秀习作选登

## 白色的情感

南安一中 包亚颖

泉州,曾经是东方第一大港,是海上丝绸之路的起点。在瓷都德化等地烧制而成的瓷器漂洋过海走向世界。“南海一号”沉船上的瓷器,就充分体现当时瓷器贸易的繁荣景象。

今天,我们南安一中小记者去汉侯博物馆参观,这是福建第一家私人瓷器博物馆。走进大厅,首先映入眼帘的是三尊滴水观音白瓷,看起来十分祥和、大气,让人耳目一新。展览厅里,我发现一些瓷器上带有金银之类的东西,经过了解才知道,这是为了迎合外国人的喜好而量身定做的。

我印象最深刻的是“不敢冬眠的熊”,这一作品属于环保主题的白瓷。以前,我认为白色很单调、平凡无奇,但这次参观完博物馆后,我改变了看法,作者用单一的色调把那场景再现得栩栩如生:一只瘦弱的北极熊站在即将融化冰块上的边缘,用惊恐的眼神望着,仿佛在诉说它非常害怕冬眠之后就会失去家园,这一场面触动了我的心,我意识到保护环境的重要性,同时我也体会到白的魅力,白的素雅,白的深情,一个手艺人把自己的情感全都寄托在白色上面,用娴熟的手法烧制出一个有血有肉的动物形象,深深地触动了我们的心灵。

讲解员带我们到处参观,给我们讲解这白瓷的历史,炼制工艺,而“济公”这一白瓷非常神奇,只要发出较大声响,“济公”的甜舌头便会缓缓伸出,直到现在还是个谜,如果一定要知道就得破坏这件艺术品,可谁都狠不下心来,因为它实在太精美了,这充分体现出我国古代劳动人民的智慧,在此如此高温下将“济公”嘴巴和舌头分开。

除此之外,我们还看到许多茶杯、茶瓶,与日常生活中所见的多了一份精美,个个都体现了当时社会上白瓷的繁荣。以后有机会我也想自己尝试做个白瓷,从拉坯、制作开始,亲自体验一下。

在这次参观之前,我认为白色是最难表达情感的颜色,但是来到了博物馆参观后,这个素雅、洁白的白瓷世界让我对白色有了深刻体会,对艺术品充满了期望与向往。

## 瓷器故事

南安一中 苏晨锦

我抬脚步入博物馆内,爬上灰扑扑的楼梯,一扇门敞开着。我似乎感受到这一间房屋中将有一些助我成长的瓷器故事。

迎面扑来的是房中那一份高雅清冷的氛围。玻璃台上存放着一个风格不同,样式不同的瓷器。每一个瓷器上闪着的光泽都令人沉醉,无法自拔。忽然,我的目光被一个小瓷器吸引,它通体乳白,杯底残留着一些泥土的屑痕。这点瑕疵却无法阻挡它复古高雅的气质。

这一小执壶大概拇指大小,素白无装饰。壶口的圆弧十分饱满,恰到好处地与壶身连接。它或许是用来盛酒,招待客人的器皿,或许是仅供人观赏的瓷器。但它身上的所蕴含的蕴藏气质,令人驻足且不愿离去。我想这或许就是瓷器的魅力吧,精湛高超的工艺中包含着令人动容的情感。

我们来到另一房间,这一间较多的是陶瓷塑像。塑像工艺更为复杂,其身也较大,最吸引我的是“苏武牧羊”这一工艺品。它与其他颜色淡雅的瓷器不同,通体棕黑服饰,塑造并不如其他瓷器那样细雕细琢。整体感官便是随性简单,但当我走近时,我被它震撼。

他双目含泪,头上顶白雪,下颚微抬,好似是在远眺前方。他或许期待着中原早日和平吧?或许等待着回家的那一天吧。这一份庞大的爱国情怀,一刹那也充满了我的胸腔。

当我走出大门时,瓷器的魅力还让我回味无穷。瓷器的故事还令我为之感动。

## 泉州博物馆

厚德小学 吴少凯 指导老师 黄项真

今天,作为小记者的我,来到了泉州博物馆,这一趟泉州博物馆之行,让我对故乡泉州有了更深刻的认识!

首先了解到闽南语的读法由来,还有闽南语在不同地方表达的方式也不一样!闽南方言是老祖宗留给我们的宝贝,筷子是“箸”,读作“鼎”的是铁锅,“年兜”是“除夕”,感觉很有意思。还有古时候的课堂,它十分简陋,只有凳子,没有桌子,和我们现在比起来,真是天壤之别啊!

接下来了解到木偶戏也叫布袋戏,木偶戏的动作全部靠一根根线用手操控,我不由得佩服哥哥姐姐们操控木偶戏的高超技术。泉州还有五朵金花,分别是南音、梨园戏、木偶戏、高甲戏、打城戏。

最后,我们还参观了闽南古厝,造船、雕印、花灯、永春漆篮、揉茶等。我对泉州花灯最感兴趣:泉州花灯是福建省著名的特色传统工艺品之一,每年的农历正月十五元宵节前后,人们都挂起了象征团圆意义的红灯笼,来营造一种吉利喜庆的氛围。它起于唐代,盛于宋元,延续至今。泉州花灯历史悠久,影响广泛,在全国具有地方特色和艺术特色,是南方花灯的代表!我还知道泉州的十八景……

今天的泉州博物馆之行,加深了我对闽南文化的印象,这是我们在课堂上无法学到的。我爱您,我的故乡——泉州!